



“这两年的年夜饭我都是在师傅家吃的。老乡陈治云是一起来的唯一成了家的，去年，他把妻子接到下陆来落了户，车间发给他1000元困难补助和一些物资……这一切，都让我感受到家一样的温暖。”

家在有色

刹那间，钢筋水泥筑成的房屋轰然倒塌；刹那间，无数个鲜活生命被掩埋在砖墙之下……4月14日，青海玉树发生7.1级地震。作为一名汶川地震的亲历者，电视上那么熟悉的场景深深刺痛了我的心。

两年前，我是四川汉源一名普通的青年，18岁，过着无忧无虑的生活，然而，灾害来临时，谁也无法去预料。那天，阳光温暖，鸟语花香，我还在电焊培训班听课，突然一声巨响，一栋栋高楼顷刻成了惨不忍睹的废墟……

我们的家成了废墟，我们的亲人成了残疾，痛彻心肺的痛，让我茫然不知所措，不知道未来的路在何方。

在政府的关怀下，在北京奥运会开幕的8月8日，我迎来人生的新起点。这天，我和5名老乡一起走出汉源的重重大山，来到大冶有色冶炼厂，成为熔炼车间一名放渣工。在这里我们受到友好的招待和欢迎，让我忐忑不安的心放了下来。我和三个汉源老乡一起住到英才公寓，衣食住行安排得妥妥当当。迎接我们的领导和同事非常善良。因为我年纪最小，他们都亲切地叫我“川川”，由于水土不服，刚来我就生了一场病。领导知道了给我带来慰问关心，我的师傅亲自下厨给我做吃的。在他的照顾下我慢慢地好了。到了工作岗位，当我第一次看见炙热的铜流时，觉得好玩好奇，丝毫没有意识到危险。班里的同事处处照顾我，耐心地给我讲解安全知识，怎么样看渣，什么时候堵泥，空气枪怎么使用不带铜……放渣的时候，师傅把我拉到身后，说：“川川，放渣很危险，你就跟在我的后面，千万千万小心……”由于我的文化程度不高，王超师傅送给我不少的资料，鼓励我说：“川川啊，你一定要好好学习，不然你就会被时代淘汰……”这两年的年夜饭我都是在师傅家吃的。老乡陈治云是一起来的唯一成了家的，去年，他把妻子接到下陆来落了户，车间发给他1000元困难补助和一些物资……这一切，都让我感受到家一样的温暖。在大家的帮助下，我不断学习和成长，慢慢融入这里的生活。今年春节，我在黄石市内看到献血车上写着血库告急，就献了400CC的血，希望用这种方式回报和感谢这片土地上善良的人们。

时间很快，汶川地震过去快两年了，地震带来的伤痛正慢慢抚平。而玉树地震又一次牵动着我的心。我想以一名地震亲历者的身份告诉玉树的同胞们，无论怎样的伤、怎样的痛都无法挽回曾经拥有的亲情，所以不要沉浸在伤痛之中，我们要振作起来，化悲痛为力量，把我们的家园建设得更好更加美好！

安全寄语

■小吴

清明节总是令我心情沉重。我父亲是一名在有色工作了20多年的老矿工，因一次设备事故，离开我们近20年了。

父亲是1991年清明节过后回矿上班时出事的，是因井口转扬出了故障。转扬操作工工作仅一年，交接班时又疏于检查记录，造成一死一伤的重大事故。一位老乡被罐笼夹伤了腿，而我的父亲却被罐笼甩出，落到井底。父亲的离去太突然，当我被接到矿里见父亲最后一面时，我无论如何也不相信，躺在那里全身浮肿、脸色变得让我无法相认的人会是父亲。我无法接受这个现实，我觉得大家都在骗我。父亲一向做事谨慎小心，他亲眼所见的安全事故促使他始终把安全放在第一位。可听了矿里现场负责人的讲述，我又不得不接受这个现实。一次设备事故，夺走了父亲年仅40岁的生命。从此，我和我的家人生活在悲痛中，工作后我再也不肯参加丧事，因为我无法面对亲人的离别，那一幕会勾起我失去父亲的伤感。

我哥哥从部队复员后，与我同一年成为有色公司的工人。他的工作地点常常变动。1998年，因炉口清焦不到位，刚到生产一线工作了一个月的哥哥和几名同事在炉口下方打扫卫生时，突然脱落的焦炭砸在哥哥的安全帽上，同时砸伤了哥哥扬起的右手臂，造成右手手臂骨折。哥哥的手臂历经了四次手术才勉强接上骨头。

过去的已经成为过去，事故带给我们的教训是沉痛的，发生在父亲和哥哥身上的事无时无刻不在提醒我，作为有色人，要有责任感，对自己负责，也要对别人负责；要忠于自己的职业，不能玩忽职守；要在工作中努力学习，不断提高自己。

惊鸿一瞥

■陈云

“陈长春主任常和我们几个新来的调度员讲：‘干工作重在认真，做好工作重在务实。认真体现在工作的过程，务实则反映出工作的结果。’”



铜之韵 郭小勇 摄

我是生产调度员

■杨继成

同学得知我分到铜山口铜矿生产部当调度员时，开玩笑地称我为电话接线生。真的接电话就是调度工作的全部吗？

带着这个疑问我走上岗位。正如别人说的那样，电话是我们工作的重要组成部分，是很关键的工具。露采车间的原矿品位不高了，需要电话联系把进老虎口的矿石品位调高；选矿车间的皮带停止了工作，需要我们及时拿起电话询问处理；水车车间南北池的水位多高了，需要电话定时连线。一个电话并不是随便就可以打“落地”的，一切都建立在对生产设备、生产工

艺流程的了解熟悉的基础上。

有一次，师傅去了生产现场，吩咐我接电话。悦耳的电话铃声响起时，心里虽然忐忑不安，但还是硬着头皮拿起话筒。我尽量平复自己紧张的情绪，听对方讲清楚大概状况，是选矿车间直流管发生堵塞，需要游泳池开泵冲刷。我拿笔记下时间和需要处理的工作。20分钟后师傅回来了，听了我的汇报忙给水车车间打电话联系开泵，并到工作现场确认。看着师傅熟练地处理问题，我不禁为浪费20分钟而自责。后来得知，直流管发生堵塞如果不及时疏通会导致选矿车间的磨浮停

产。还好时间不长，现在想想都有些后怕。如果尽早熟悉岗位操作程序及各基层单位的设备状况，也就不会只是简单地记录下电话内容了。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”只有工作上孜孜不倦地努力，用刨根问底钻牛角尖的态度去学习才能让自己更快地融入到工作环境中，达到科学组织、合理调度的工作要求。陈长春主任常和我们几个新来的调度员讲：“干工作重在认真，做好工作重在务实。认真体现在工作的过程，务实则反映出工作的结果。”我逐渐明白工作中的问题要分清主次、明确方向，在复

杂的问题中，首先抓住主要问题，摸清问题发生的规律；把复杂的问题简单化，追求时效性；不因循守旧，不墨守成规。

虽然还没有正式独立地上操作台，但我对电话铃声已经很敏感了。我时时担心因为计划不周，调度工作不力而影响全矿产品产量、技术经济指标的完成，但我坚信：“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金。”再次面对同学关于工作的询问，我自信地说：我可不是一个简单的电话接线生呀。

善待工作

■张莉菲

父亲在冶炼厂的炉子上当了20年的工人，退休对他来说，应该是件极好的事，离开那个烟熏火燎的环境也终于让人松了口气。可退下来的父亲并不开心，时不时地对着门前那棵老梧桐树发呆，直到被返聘后，笑容才又爬上他的脸颊。他常常在下班时，捎上三两个卤菜回来，扯着大嗓门笑着说班组的年轻人如何尊敬他，向他讨学手艺。

开始，觉得父亲的想法难以理解，吃了一辈子的烟终于可以享清福了，

却又如此地舍不得、放不下，转头重新拾起时却如孩子般开心。仔细想想，也许工作对他来说，已经不再是维持生计的无奈，而是成了一种习惯、一种精神寄托、一种被需要被认可的价值。

为了不迟到，又开始倒班的父亲总是提前一小时做好一切准备工作，比起现在的某些混日子的年轻人，老人的工作态度足以让他们汗颜。在听到一些“工作不对口，工作环境差，工资福利待遇低”的牢骚话时，我想这是不是就可以成为那些人不尽职尽责用

心做好工作的理由呢？

或许我们所从事的工作永远都无法与自己的意愿对口，或许我们的工作永远无法如自己想象中的尽善尽美，或许我们曾付出了一切的努力得到的却是因不公平而生出的委屈，或许……还有许多的或许，但不可否认的是，不论是失败的沮丧，还是悔恨的泪水，这都是宝贵的经验与资源，它能丰富我们的阅历，提升我们的判断力，锻炼我们的意志力，考验我们的承受能力。

曾听人说，生活是一面镜子，你笑它也笑，你哭它也哭。其实，工作也是生活的一部分，工作的质量往往也决定了生活的质量。所以，我们若能常怀一颗感恩的心去微笑地面对工作，就能播种感动收获希望，就能让生活甘之如饴。试想，人生在世，若没有一份工作为伴，没有奋斗的目标，生命又该是如何地苍白而无力。如此看来，我们真该好好地善待工作，善待自己，为自己的人生负责。

一篇演讲稿对孩子的影响

■孙凤霞

为了参加工段的演讲比赛，上一个晚上的我做完家务后就在书房读演讲稿。我正读得十分投入时，女儿端着凳子挨着我坐了下来。她用好奇的眼神打量着我演讲的姿势和表情，我一连练习好多遍，她不厌其烦地坐在我身旁津津有味地看着听着。

“我演讲的题目是《奉献与回报》，岁月流逝，四季交替，自然与人类的奉献与回报循环轮回着……”当我重复地演讲到N遍时，口干舌燥，停下来喝了一口凉开水，抚摸着女儿的头发问：“你对演讲感兴趣吗？”女儿微笑着说：“妈妈，你读得真好！原来奉献就是自觉自愿地帮助别人，献出自己的爱心啊！”“对呀！”我在一旁点了点头，随意看了一眼桌上的闹钟：“哇！都9点半了。”我连忙放下手中的演讲稿，催促女儿去睡觉。女儿却调皮地说：“妈妈，我想到有一件事情还没做呢！”她拿起自己的“小金猪”存钱罐倒过来摇了摇，一角又一角的硬币争先恐后地从“小金猪”的肚子里蹦了出来。没一会儿，书桌上的硬币堆起一座小山。她小心翼翼地数着，把数好的全部装在

一个小塑料袋里，然后拉着我的手说：“妈妈，我想把这200个硬币跟你换一张20元的纸钱，行吗？”我用怀疑的口吻问：“你现在是一个一年级的学生，突然要那么大一张钱做什么？”女儿撒娇地说：“我的好妈妈，跟我换嘛，反正这些零钱你拿去买菜方便呀！”我犹豫了一下，从钱包里挑出一张20元的给她。女儿拿着钱满意地去睡觉了。

第二天中午，我去学校接女儿，看到她教室门口的墙上贴了一张红榜，一群家长围在那里议论纷纷。我挤过去，抬头仔细看了看，捐款名单上有40多个学生的姓名，有捐1元的、2元的、还有10元的……在最后一行我看到女儿的名字，这一下我全明白了。她的班主任从教室里走出来，笑容满面地拉着我的手说：“你的孩子今早捐了20元，是我们班捐款最多的学生。她小小年纪这么有爱心，给班上同学树立了一个好榜样啊！她被选为我们102班的代表，到会议室照相去了。你去那里接她吧！”我提着女儿的书包来到会议室的玻璃门外，看到黑板上拉着一条红横幅，“为西南地区捐一瓶



闺女 陶三保 摄

水，献一份爱心”十几个醒目的大字映入眼帘，在讲台前方站着一大群学生，原来是在开表彰会。在人群中，我看到女儿双手端着他们班的捐款箱昂着头站在那里。大会在雷鸣般的掌声中结束了，女儿兴高采烈地跑出来。我牵着她的小手说：“你真是个好孩子，妈妈

昨天晚上差点误会你啦！”她一本正经地说：“你的演讲稿里不是写着只要人人都献出一点爱，世界就会变成美好的人间吗？我今天也献了一份爱心呀！”